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Előfizetési árak:

Melyben. Vidékre küldve:
Ügy évre . . 10 kői. —fill. Egy évre . 18 kor. — fill.
Vél evre . . 6 , — , Fél évre . . 8 , — ,
Negyed évre . 2 . ö0 . Negyed evre . . r . — .
Kgy hóra . . 1 „ — „ Egy hóra . . 1 . 70 „

Egyoeszám ara 4 fillér.

Főszerkesztő: BEBEDEK lÁIOS.
Felelős szerkesztő : Ifj. MÓRICZ PÁL.
Kiadók: H0FP1AIH és KB0I0VITZ.

Hirdetési dijak:
Hat hasábon petit sor 10 tillér. Nagyobb terjedelmű ón többsed 
megjelenő hirdetések jutányosán. — Apró hirdetés minden síd 

4 tiller.

Széli Kálmán — és az 
obstrukezió.

Annyit föltétlenül megállapítha­
tunk, hogy :

Nem bírom megszavazni a ma­
gyar hadsereg német nyelvét, a feke­
tesárga zászlót, a Gotterhalte muzsiká­
nak ringó dallamát.

Hát az bizonyos, hogy te haza-

És úgy fog járni, mint Horacius 
parasztja, aki hiába várta a folyó le­
folyását.

De ha Széli Kálmán a közjogilag 
igazolt obstrukezió végét várja : akkor

Magyarországnak még ez idő sze­
rint vezető kormányférfia : Széli Kál­
mán föltétlenül bután és gonoszul cse­
lekszik.

Bután cselekszik, mert:
Azt mondja hogy ö várhat, hogy 

ötét nem böjtöli ki az obstruáló ellen­
zék. Országgyűlést taitunk egész nyá­
ron, aratás idején nem a kaszálásban 
és marokvetésben izzadunk hanem a 
dunaparti országházban, amikor aztán 
az obstruáló ellenzéknek a gyertyája 
végig ég, ki fogy belőlük a szusz, és 
amikor az ellenzék kileheli utolsó pá­
ráját ; akkor az országgyűlésnek a bé­
csi talpat nyaló komisz osztrákpártja 
rohan Apponyi urnájához — lesza­
vazni.

Leszavazni ? No ebből ugyan ez 
az osztrák-páit nem fog enni. Mert 
tudd meg azt édes magyar népem, 
hogy nincs ám ennek a komisz or­
szággyűlési osztrák pártnak egyéb baja, 
minthogy nem szavazhat az ország­
gyűlésen. Nem arról van szó, mondja 
ez az osztrák-párt; hogy kinek van 
nemzeti igazsága, hanem arról, hogy e 
miatt az istentelen obstruáló ellenzék 
miatt nem bírok szavazni.

A lövész egyletben.
Irta: Biró Géza.

Folyt, és vége.
Nyakon fogtam a fiút és vamtaztunk 

a hagyerdö előttem ismeretlen tája felé, hol 
kellő kanyargás után, rejtélyes ösvényeken 
át, egyszer csak egy igen barátságosan be­
rendezett helyiséghez értünk, a lövöldéhez. 
A míg utaztunk már meg is csináltam a 
költségvetést, hogy mibe kerül az egyen­
ruha. ügy képzeltem, hogy az a követke­
zőkből álhat :

1. Egy nehéz szeges talpú bersteiger.
2. Hosszú szárú vastag harisnya vagy 

macska nadrág.
3. Jäger féle térd nadrág.
4. Zöld kabát és kalap (ez a saját 

piaczi veszedelmes vaddisznónk sőrtéjével.) 
Itt jutott eszembe, hogy ezt a szerencsét­
len vaddisznót mi azért nem lőttük le, mert 
évről évre az kell hogy el lássa az uj ta­
gokat honi seriével. Rendkívüli bosszúságba 
gurultam, a mikor eszembe jutott, hogy ezt 
az egy vaddisznónkat a vadőr a napokban 
lelőtte és én nem gondoskodtam seriéről.

járuló, perverz osztrákpárt ezt úgy sem 
fogod megszavazni. Arra sem fog ke­
rülni a sor, hogy te a mágnáskas/inói 
ebéd után elmondhassad a lelked üd­
vösségére szolgáló boldogító : igent.

Nem bizony.
Nem fogsz leszavazni, mert a 48-as

egyúttal gonoszul is cselekszik.
Gonoszul, mert tudván tudja, hogy 

a nemzeti jogokért elszántan küzdő 
ellenzéknél czélt nem érhet, és mégis 
megakadályoz minden olyan üdvös tör­
vényhozási működést, amely után az 
ország összes tisztviselői, amely után

magyar párt ezer esztendő alatt sem az ország összes tanítói, amely után 
merítheti ki a legsúlyosabb alkotmány- az ország összes földnélküli napszá- 
jogi érveket arra nézve, hogy nincs mos emberei epekedve várnak, 
istentelenebb, szentségtelenebb állapot, fiát nincs Magyarországon az a 
mintha a magyar hadsereg németül káromkodás, amelylyel Széli Kálmán- 
beszél, mintha a 49-ben dicsőségesen nak ez^ a zsjVány politikáját elegendö- 
megliordott trikolor előtt porba sújtott képen jellemezni lehetne, 
feketesárga zászló előtt kell újból meg- ö neki jő dolga van a rátóti, meg
hajó nunk. ... Andrássynak a terebesi kastélyban,

Beszélhetünk ítéletnapig (nem Széli md bánják ezek az osztrák vérbe oltott 
Kálmán szerint csak az izzadványos au|jkus emberek, ha a szegény ember
három nyári hónapban) és még sem 
fogyunk ki a közjogi,az alkotmányjogi, 
a nemzeti jogok igazságát hirdető ér­
vekből, tehát a napnál világosabban 
bután cselekszik Széli Kálmán, ha ő 
végig akarja várni, ki akarja böjtölni 
az obstrukcziót. Széli Kálmán is úgy 
jár, mint a nóta mondja :

„Várhatsz babám — elvárhatsz,
Mig csak bele nem fáradsz ?“

„Jeszusom most, mit tegyek? Vaddisznót 
honnan vegyek“ I

5. Egy universal köpönyeg, a melyik­
ben épen annyi hideget lehet szenvedni, 
mint esőt.

6. Egy háti zsák.
7. Jég patkók.
8. Két revolver.
9. Egy go yós puska, szuronnyal.
10. Golyók, vaselinok, csópük, látcsö­

vek és csalsipok.
Igen, de a mint belépek, a nevem se 

tudtam kimondani azoknak, a kiknek be­
mutattak annyira méglepődtem az urak meg­
jelenésén.

Képzeljék ! egészen közönséges öltö­
zékben voltak ... és abban is vazelin és 
csepü helyett a legegyszerűbb pénzes tár- 
czát hordták.

Megmontam, hogy mi szándék vezérelt 
és minnjárt, anélkül hogy akár centiméter­
rel, akár kilóval megmértek volna, besoroz­
tak juniornak.

Igen örülUm. Végre egy társaság, a 
melyben nem .muszáj* társalogni és a 
melyben én vagyok a legfiatalabb.

Mentem egyenesen a görbe utakon a

soha sem eszik is fekete kenyeret, 
azért ö nekik kastélyuk van, ök oszt­
rigát esznek a bécsi Sacherban (hogy 
fulladnának meg tőle), azért ök pará­
dés kocsin mennek a bécsi Burgnem- 

I zetátkozta termeibe, hogy ott a Bolffrasz 
jurákkal dobzódjanak nemzetüknek el­
árult jogain !

Ez az a Széli Kálmán, az a Deák 
tanítványa ?

lövöldözőkhöz. Mindjárt meg is kínáltak,
' pogy tegyek próba lövéseket. Lőttem hár- 
j inat. A puskám szólt akkorát, mint akár a 
i főlövész mesteré, de az én lövésem után 
! odakünt nem szólt az ágyú, hanem a he- 
1 lyett egy rejtek helyről valaki egy szocialis- 
! ta zászlóval hadonászott.

— Na lássák — mondok — ez min- 
deniknél jobb, mert a zászlót is meghajtják 
előttem. A lövök azonban nem minden mo­
solygás nélkül nyugtattak meg arról, hogy 
a zászló itt azt jelenti, hogy nem tettem 
semmi kárt s czéltáblában.

Mások azonban a kör közepébe, a fe­
ketébe is belelöttek. No de kivágtam magam.

Oh — mondám fagyos nyugalommal, 
— régebben ón is gyakran lövöldöztem fe­
ketébe, sőt nem egyszer az ágyú is szólt a 
rendkívüli hatás alatt, de ma már, a mióta 
viharágyukkal dolgozom, már nem ingerel­
nek többé a fekete központok. Nem szere­
tem a kis czélpontokat.

Mindjárt inditványoztpm is, hogy szer­
vezzünk egy .nehéz lövök* osztályát és 
szerezzünk be viharágyukat.

Az a mulatság!! Itt a puska morog, s 
a cél áll ! Ott pedig a czél jön, s az ágyú áll !
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Ha ilyen jogot, ilyen törvényt, ilyen 
igazságot látna Deák Ferencz kerepesi 
sírjában : ott bizonyosan megfordulna, 
s megátkozná az ő keresztfiát még a 
tizedik nemzedékében is.

—T.—1

Magyarország jobb keze.
(§§) Kossuth Lajos mondta : , Erdély 

Magyarország jobb keze.“ E jobb kéz sok­
szor szorult ököllé, midőn a magyarság és 
a magyar szabadság szent ügyéért kellett 
harczolni; és o jobb kéz mindig elől járt 
az áldozatkészségben, midőn hazafias czél 
követelte azt.

Csak egyet nem tudott e „jobb kéz“ : 
kérni ott, hol talán követelni is jussa lett 
volna. Az erdélyi részek nagyon sok kér­
désben mostoha gyermeke volt a magyar 
kormánynak. Ennek meg kellett változnia, 
mert e „jobb kéz“ egy nagy kincset és egy 
nagy veszélyt rejteget magában. Azért mond­
juk, hogy „rejteget“, mert az ország szivé­
ben, honnan intézik a nemzet sorsát, nem 
igen látják meg egyiket sem.

A veszély, m t magában rejt : a nem­
zetiségi túlzók hazafiadat! akczi ója, mely 
folytonos működésben van és napról-napra 
lépésről lépésre hódit tért a maga hazael­
lenes tervei számara és igy folyton több és 
nagyobb veszélyt rejt magúban.

A kincs, mit Magyarország jobb keze 
magúban rejt: a szekelyseg. A székelység, 
melyről már a magyar szabadságharcz köl­
tője is megénekelte, hogy „minden cseppje 
draga gyöngyöt ér“. És e drága gyöngy 
most veszendőben van. A székely kiván­
dorlás ijesztő mérveket kezd öl eni. Ezri- 
vel vándorolnak ki közülök azok, akiknek 
szamara ez ország nem teremt mást, mint 
koldus-botot.

Itt egy kis hitvány fekete pontot kel­
lene meglőni, amott egy felleg szörnye­
teget.

Már csak biztosabb eltalálni egy 10 
négyszög kilométeres felhőt, a melyik mit 
sem sejtve jön az ágyunk felé, mint egy 
árkus papirosul.

Itt csak egy mozsár lövés jelzi, ha ta­
láltam. Amott a zászló helyett villám czika- 
zik és az isten nyila is potyog utánna. Itt 
egyenruha nélkül is lehet lőni. Amott ké­
ményseprő „ángzug“ kell s ez is minő szép 
dolog . . .

Ezt az urak egy hangnélkül belátták 
és melegen ajánlották, hogy menjek egy 
kicsit kuglizni is.

Oda is mentein. Ott nagy dij kuglizás 
folyt. Én is betettem 20 fillért, egy kis tá­
nyérba és beirtani nevemet az egylet azon 
congrcgatiós arany könyvébe, amelyet nem 
fogunk a nemzeti múzeumnak átadni.

Innen mentem egy másik asztalhoz és 
lefizettem 9 dobás dijját 60 fillérben. Akkor 
megmagyarázták, hogv most úgy kell a go­
lyót dobni, hogy

1 ör. Az ember a lámpákat ne verje le.
2 szór. Annak a széles vállunak az ol­

dalát se érintse.
3 szór. Hogy azokat a bábukat, a me­

lyek a vállu végénél a golyónak közlekedési 
akadályul szolgálnak onnan elhárítsa !

— Ne magyarázzák nekem — mondok 
— hiszen én most 25 esztendeje is kugliz­
tam és a kucsébor pénzét is eltudtam nyerni.

Oda állok ; veszek egy golyót. Körül­
nézek. Mindenki a legmélyebben hallgat és

DEERE C ZEN

A székely kivándorlásnak ez ijesztő 
mérve kissé felrázta a kormányt is ez 
irányban tanúsított közönyösségéből. Éppen 
tegnapi számunkban üdvözöltük a kor­
mányt, hogy a honi ipar fellendítésével 
munkát és kenyeret akar adni a székely 
nép kezébe. Mi örömmel registráltuk e 
kesdetet is, de egyben Jki ell jelentenünk 
azt is, hogy ez annyira a kezdet kez­
dete, hogy ily lassú lépésekkel haladva, 
sosem fogunk nyomába érni és nyomába 
érve elfojtani, azt a folyton növekedő 
veszélyt, mit a székely kivándorlás és egy­
általán a székely érdekeknek elhanyagolása 
rejt magában.

A székely-kérdést folytonosan felszínen 
kell tartani. Nem elég az ankottezés. kisér 
létezés. — Gyors, mélyreható a czióra van 
szükség. Fel kell venni a székely-kérdést a 
politikai kérdések közé, mert — sajnos — 
nálunk leginkább azok a kérdések haladnak 
előre, melyeket politikailag kezelnek. Nem 
szabad pihenni, nyugodni addig, mig egyet 
len székely kéz is lesz, melyben koldusbot 
van; ezek a vándorbotok az ország szé­
gyenfái, a melyeknek ki kell pusztulni a 
legutolsóig.

Ha csak futólagos tekintetet vetünk 
a magyarországi különböző fajok helyzetére, 
viszonyainak fejlődésére, alakulásara, lelket­
len hazafias fajdalommal és megdöbbenés­
sel nem látnunk-, hogy a székelység elszegé 
nyedéso, sőt részben már elkoldusodasa es 
némely idegen fajok vagyonban és jólétben 
való gyarapodása között mily ijesztő arány- 
tálansag van.

És bizony-bizony, ha nagyon kutat 
nók az okokat, melyek ez ijesztő arány­
talanságot előidézték, akadnánk olyanokra 
is, a melyekért a kormányt terheli a íe e- 
lösség.

Nem kívánjuk most a múltak hibáiért 
járó felelősség kérdését feszegetni. Örülünk, 
hogy a politikai központból is fordul némi 
figyelem a székelység felé. Reméljük, hogy

én a néma csend és feszült figyelem köze­
pette útjára küldöm golyómat ... Ez az 
ostoba azonban háromszor is neki megy a 
falnak ; csak ott koppan s azután elhallgat.

Második lökés : egy mezítlábas, közép 
lyukkal. Előttem ez sem megvetendő ; de 
nekik nem számit.

Ekkor eszembe jut, hogy a lábammal 
nem rugdalóztam eléggé. Lököm a 3-ikat. 
Ugrálok össze-vissza. Nem értem vele egye­
bet, mint azt, hogy belenyilallott a köszvé- 
nyes labamba.

löbbet nem is löktem, hanem indítvá­
nyoztam, hogy jövőre a dijkuglizásnál min­
denkinek adjanak annyi „fort“, ahány vég­
tagja köszvényes. Magam részére öt „fort* 
követelek ; vagy nem kuglizom.

Gondolván, hogy igy díjra nem igen 
lehet kilátásom, mentem tovább. Hát urain- 
fia az én vöm, akiről azt hittem, hogy régen 
megszökött, egy sötét zugban ugyancsak üti 
a blattot ; és vissza is nyerte mind a 60 
fillért, a mit én egész délután veszítettem. 
Ö fizette hazafelé a kisvasutat.

Már azóta ismét voltam a lövészegy 
let helyiségében. Most már jobban megy. A 
lövésnél kevés lyukat csináltam, de a kugli­
nál annál többet.

Ott is leszek ezután is mindig. Pom­
pás, demokratikus szellemű, olyan szórakozó 
hely ez, amelyet eléggé megbecsülni nem is 
lehet. Én még azt sem tudom, hogy hány 
tagja lehet, de valósággal szánalommal gon 
dolok azon szerencsétlen polgártársaimra, a 
kik ennek a kevésbe kerülő, kellemes és 
feszélytolen társaságnak még ma sem tagjai.

Gyerünk a lövöldébe !
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a székelység felé irányított figyelem tisztán 
fog látni és ha igen, úgy bizonyára át fogja 
hatni, át fogja érezni ama veszélyt, mely 
a székolységet fenyegeti és gyökeresen fog 
segíteni rajta.

Nemcsak helyiérdekű, de nemzeti ve­
szélyt jelent az erdélyi részek e két sebe : 
a nemzetiségi túlzók hazafiatlan akcziójának 
orősbülése és a székelység gyengülése. — 
Minden magyar kormánynak hazafias köte­
lessége az előbbit megdönleni, az utóbbit 
pedig felemelni.

Petőfi Sándor virágai.
Kéry Gyula, akinek sok szép nótáját 

dalolgatják országszerte, tudvalevőleg nemes 
buzgalommal és igen szép eredménnyel 
gyűjti a Petőfi-relikviákat. Valóságos múzeu­
mot hordott már össze a mi halhatatlan 
nagy dalköltőnk leveleiből, kézirataiból, bú­
toraiból a Petőfi Társaság számára, a mely 
hathatósan a kezére jár ebben a nemes mun­
kálkodásában.

Kéry Gyula mar megszerezte azt a 
nyoszolyat, a melyben Petőfi Sándor szüle­
tetett, almáriomot, tömérdek levelét, atyjauak 
húsvágó bárdját. Gyűjtésé eredményéről a 
Vasárnapi Újság ban czikksorozatban szá­
molt be. Ebből vesszük át az alábbi pár 
erdekes adatot.

Petőfit benső barátság fűzte a Sass- 
családhoz. A Sáss-családnak ősi fészke a 
tolnamegyei Borjúdon van, mely Sár-Szent- 
Lőrincz közelében fekszik, a lassan folyó 
Sió mellett. A negyvenes években Sass Ist­
ván özvegye, született Farkas Erzsébet 
lakta az ősi portát gyermekeivel. Gyerme­
kei : Lidia, Zsófi, Erzsi, Janka, István, Ká­
roly és József voltak. Közülük István a 
hanninczas években a sár-szent-lörinczi gim­
náziumban ismerkedett meg Petőfivel. Az 
itt kötött ismeretséget később megújították 
Sopronban, a hol Petőfi katonáskodott. Ott 
ismertette meg Sass István a költőt öcscsé- 
vel : Károllyal, a kinek 1847-ben fontos 
szerepe volt a Petőfi es Szendrey Julia közti 
viszony ápolásában.

Sass István 1842-ben a pesti egyete­
men hallgatta az előadásokat. Ekkor már 
Petőfi is Pesten lakott s a diákköri ismeret­
ségből meleg barátság fejlődött közöttük. 
1845-ben Petőfi elfogadta Sass István meg­
hívását s vele együtt lement Borjádra Sass 
anyjához és testvéreihez, kik a szomszéd 
közbirtokosság tagjaival patriárkális jó viszony­
ban éltek.

A vendégszerető magyar uricsalád kö­
rében Petőfi nagyon is jól érezte magát. — 
Mikor a környéken hire ment, hogy a poéta 
Borjádon tartózkodik, Posty János, Sass 
Lidia férje, halászbált rendezett a szomszé­
dos Uzdon a költő tiszteletére. A mulatság 
nbból ált, hogy a Sióból fogott halakból a 
közeli kis erdőben vacsorát főztek s czigány 
muzsika mellett mulattak késő estig. A Bor­
jádon összegyűlt társaság valamennyi tagja 
kocsin ment, csak Petőfi gyalogolt át Sass 
Istvánnal Uzdra. Ott ismerkedett meg a 
költő nővérénél időző Sass Erzsikével.

A mély érzésű, üde és élénk fiatal 
leány már az ismerkedés első pillanatában 
bizalmat keltett Petőfiben. Azzal a kijelen­
tésével pedig, hogy sok verset olvasott már 
de Petőfi verseit a legjobban szereli: vég­
képp lekötötte a költő érdeklődését. A ha­
lászbál kitünően sikerült. Petőfi jókedve is 
egyre fokozódott, s egy nagy üres kula­
csot a nyakába akasztva, mulattatta Er­
zsikét, a ki e kellemesen eltöltött délután 
hatása alatt határozta el, hogy nem ma­
rad tovább Uzdon, hanem ő is hazatér Bor­
júdra.
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Ott kellemesen telt az idő. Petőfinek 
nagyon tetszett, ha látta, hogy a leányok 
szorgos munkálkodásban vannak elfoglalva. 
Ilyenkor melléjük telepedett, s azzal szó­
rakoztatta őket, hogy elbeszélte viselt dol­
gait, vagy pedig egyetmást kérdezősködött 
tőlük.

Egy este, mikor már nyugalomra ké­
szültek, Erzsi jóéjszakát kívánt Petőfinek.

— Erzsiké, szólt Petőfi valamit akarok 
magának súgni.

Erzsi odahajolt, mire Petőfi megcsó­
kolta bal arczát.

E váratlan cselekedetre Erzsi meglepe­
téssel kérdezte :

— De Sándor, maga nem súgóit sem­
mit se ?

— Olyan mélyről jött Erzsikém, hogy 
mire fölért — ■ elhalt.

Az érzékeny és költői lelkű fiatal leányt 
e pillanatban olyan magasztos érzelem száll­
ta meg, hogy kisietett a kertbe és sirva fa 
kadt a boldogságtól.

Két heti tartózkodás után Petőfi elbú­
csúzott Sasséktól, hogy Pestre menjen. De 
a paksi állomásnál, a honnan két hetenkint 
csupán egyszer indult a hajó, lekésett s 
kénytelen volt visszatérni Borjádra. A ko­
csija szőlőhegyek közt vezetett s ő leszállt 
és kalapját körülrakta szalmavirággal.

Visszaérkezve a házhoz : Erzsinek és 
Zsófinak adott a virágokból egy-egy szálat 
s ők megőrizték, mint drága emléket ugyan­
abban a papirosban, a melybe akkor, csak­
nem hatvan évvel ezelőtt begöngyölték.

Ezeket a rózsákat most özvegy Török 
Józsefné, született Sass Erzsi úrasszony 
megható, szép levél kíséretében küldötte el 
Kéry Gyulának.

a 48-as honvédharczokról emlékezett meg. 
A magyar királyi honvédparancsnokság ezért 
indíttatva érezte magát arra, hogy a honvéd- 
szerzők munkáját egyszerűen elkobozza.

Az országgyűlési 48-as képviselők fi­
gyelmét fölhívjuk erre a tényre. Lehet, hogy 
Fejérváry nem tudott erről az esetről s igy 
jóhiszeműen tette meg kijelentését. Tudo­
mására kell hozni az esetet s követelni 
kell, hogy a parancsnokság sérelmes és in 
dokolatlan eljárást semmisitsn meg. A „Ma­
gyar dal“ czimü zenemű, igaz, magyar zene­
darab ; de ez még csak nem diszkvaliíikálja 
a honvédzenekarok műsorából ?

Elkobzott honvédkották.
A képviselőház minapi ülésén névsze­

rinti szavazással tudomásul vették Fejérváry 
Géza honvédelmi miniszternek Gabányi Mik­
lós interpellácziójára adott azon válaszát, 
hogy a katonai zenekaroktól egyáltalán sem­
miféle kottát nem kobozták el. Hogy a mi­
niszter az interpelláczióra ezt a választ 
fogja adni, azt előre tudtuk ; tudta azt is, 
hogy a többség ezt a választ tudomásul 
fogja venni.

Csakhogy mi még ennél is többet tu 
dunk. Azt nevezetesen, hogy Fejérváry Géza 
báró honvédelmi miniszter u r 
válasza nem felel meg a való­
ságnak s igy a többség tudomásulvevő 
határozata valótlanságot tartal­
mazó nyilatkozatot szentesi 
tett. Határozott tudomásunk van ugyanis 
arról, hogy a szegedi oonvédparancsnokság 
a Herodek Sándor honvédföhadnagy és Kér 
ner Jenő honvéd karmester „Magyar dal' 
czimü melodramatikus zeneszorzeményének 
előadását betiltotta s a z o ne­
mű kottáját elkobozta.

Ez az elkobzás tavasszal történt. Tud- 
felőle minden újságolvasó polgár. A zene­
müvet a télen adták elő először Szegeden 
az újságírók Dankó hangversenyén s a gyö­
nyörű zenemű elragadó hatást tett a közön­
ségre. Mégis betiltották. Indoka ennek az 
volt; hogy a műben amely a magyar dal 
történetét adja elő. előfordult a Rákóczi - 
induló és a Kossuth nóta egy-két taktusa 
ott hangzik föl, ahol a mű költemény-része

Könnyek.
Kérdik tőlem, mért hogy bus vagyok,
S inéit szállnak keblemből nehéz sóhajok ? 
Mért h gy könyes mindig mind a két szemem, 
S felviditni mért hogy nem tud senkisem ?

Azért sírok csöndes zokogással halkan,
Azért van hogy nem tud mosolyogni ajkam: 
Mert akit szerettem : attól elszakadtam.

Margit.

idejét Puky 
lapítani.

Gyula főispán fogja megái-

NAPI HÍREK.
A jog- és pénzügyi bizottság ülése.
Tegnap délután 4 órakor a város jog 

és pénzügyi bizottsága a közgyűlés termében 
ülést tartott. Az ülésen Vecsey Imre v. fő­
jegyző elnökölt. Jelen voltak : Kiss Albert, 
Ábrahám László, Roncsik Lajos, ifj. Schwurcz 
Vilmos, dr. Nagy Lajos, Márton Imre, Aczél 
Géza és Varga Károly a bizottság jegyzője. 
A bizottság tárgyalási anyaga az 1902. évi 
zárszámadások felülvizsgálása volt. A zár­
számadásokból először a bevételek tételét 
vizsgálta at egyenként a bizottság. A bevé­
telek tárgyalásának során Márton Imre és 
Kiss Albert ismetelten felszólaltak. A fel­
szólalásokra Aczél Géza és Roncsik Lajos 
fe;világositó előterjesztései után a bizottság 
a bevételek teleiét némi észrevétellel a ta­
nácsnak illetve a közgyűlésnek elfogadására 
ajánlja. A kiadások tételeinek részletes tár­
gyalásainál Márton Imre sokalta a kaszár­
nyák javítására fordított összeget. Miután 
Roncsik Lajos a felvilágosítást megadta, azt 
elfogadtak, a városi nyomda tételénél ismét 
Márton Imre szólalt fel. Úgy latja, hogy a 
nyomda a befektetési töke arányúban nem 
hoz elég jövedelmet, sőt jövedelmének fo­
kozásara sincs a közel jövőben kilátás. Ja­
vasolja, hogy adassák az ki vállalkozónak. 
Kiss Albert védelmezi a nyomdának városi 
kéz lésben meghagyását. A bizottság a ja­
vaslatot s a tételt elfogadta. Elnök indítvá­
nyozza, hogy tekintettel a még letárgyalandó 
anyagra az ülést szakítsák félbe. Indítványozza 
továbbá, hogy a hátra lévő összes kiadási 
tételek felülvizsgálása végett hatalmazza fel 
öt u bizottság pár nap múlva az ülés foly­
tatólagos egybe hi vására. Az előterjesztést a 
bizottság elfogadta. Az ülés esti fél 7 órakor 
ért véget.

A kolosmenostori gazdasági-tanintézet 
Debreczeaben.

A kolosmonostori gazdasági-tanintézet 
60 III-ad éves növendéke hat intézeti ta­
nár vezetése mellett szerdán Debreczenbe 
érkezik és a pallagi gazdasági-tanintézetben 
fog megszállani. A növendékek előbb a pal- 
lagot fogják megtekinteni, innen 11.-én 
a Hortobágyra rándultak ki, a hol tanul­
mányutat tesznek. A Hortobágyon a város 
megfogja vendégelni az ifjakat.

Medárd napja.
Azt tartja a gazdaközönség, hogy ha 

Medárd napján eső esik, negyven napig lesz 
része a világnak a fellegek adományában. 
Félve is lesték a tegnapi napot, mert hiszen 
előtte is csaknem negyven napon volt ré­
szük az esőben s a véleményeknek már is 
ártalmára van a sok esőzés. Az aggodalmat 
azonban ^betetőzte Medárd, mert helylyel- 
közzel tegnap is esővel lepte meg a gazdá­
kat. Most aztán duplán nyilatkozik meg az 
aggodalom. Napfényes időt vártak s Medárd 
negyvennapi esőt jósolt.

Tűz a gáti telken.
A guti telek bérlője bejelentette a vá­

rosi tanácsnál, hogy a telek nagy ököristál­
lója leégett. A tanács megbízásából Király 
Gyula tanácsnok a biztositó társaság meg- 
bizottaival kárbecslést tartott és a leégett 
istállóban támadt kárt 1440 koronára be­
csülték fel. A városi tanács tegnap délelőtt 
tartott ülésén Király Gyula bejelentése alap­
ján a kárbecslést tudomásul vették s a ta­
nács utasította a főmérnököt, hogy az épület 
újra építésére költségvetést és építési tervet 
dolgoztasson ki.

A rendőrfőkapitány felhívása.
Vettük a következő felhívást : Úgy a 

közönség, mint a katonaság részéről felszó­
lamlások történtek az iránt, hogy a helybeli 
mészárosok közül sokan feleslegesnek tart­
ják a marhahús árának kimutatását. A szar­
vasmarha vágás és hustnérés gyakorlására 
vonatkozó szabályrendelet 4 §-a alapján 
minden hét keddi napján délután 5 óráig, 
ha pedig az árt időközben folebbemeléssel 
megváltoztatná, ezen körülményt az ár fel- 
lebbemelését megelőző nap délutánján szin­
te 5 óráig a vásárfelügyelőségnél bejelen­
teni, a bejelentett húsárat pedig az üzlet- 
helyiségben állandóan kifüggeszteni tartoz­
nak. Figyelmeztetem az összes helybeli mé­
száros mestereket, hogy ezen kötelességük­
nek a mai naptól fogva pontosan eleget 
tegyenek, különben az ezen szabályrendelet 
17 §-ában foglalt rendelkezések elleni kihá­
gás esetén 4 koronától 100 koronáig terjed­
hető s a városi szegényalap javára fordí­
tandó pénzbüntetéssel, vagy behajthatatlan­
ság esetére 5 napi elzárással fognak suj- 
tatni. Boczkó rendőrfőkapitány.

Tömeges veszett kutya marás.

A jnninsi városi közgyűlés.
A júniusi városi közgyűlés, a mint 

most már megállapítható, csak e hó végen 
esz megtartható. Annyi fontos tárgy halmo 

zódott össze ugyanis a júniusi közgyűlésre, 
hogy kifogástalan előkészítése huzamosabb megharapott, embert 
időt vesz igénybe. Az ülés végleges határ- (lapestre, a Pasteur

Debreczenben már hónapok óta 
garázdálkodnak a veszett kutyák. A 
hatóság minden lehetőt elkövet, hogy 
a veszett kutyákat kiirtsa, de ugylát- 
szik eredménytelenül, mert alig múlik 
el nap, hogy egy-kőt megmart, avagy

ne kellene Bu- 
intézetbe szálli-
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tani. Tegnapelőtt is olyan szerencsét­
lenség történt a homokkertijén, mely 
teljesen jogosulttá, sőt szükségessé is 
teszi, hogy a hatóság homokkert­
ben és a környékén tálátható ös­
szes kutyákat kiirtsa. Négy egyént 
harapott meg — egy veszett ku­
tya, kik között egy olyan nö is van. 
a ki gyermekágyat fekszik és a ható­
ság nem is szállíthatja fel a fővárosba. 
Ma délelölt szállítják fel Budapestre; 
Gombos Józsefnél és László nevű fiát,! 
továbbá Bakó László 13 éves fiút. A 
negyedik sérült Bakó Jánosné, a kit | 
azonban betegsége miatt nem lehet 
Pestre vinni. A hatóság a beteg asz- 
szonyt a leggondosabb gyógykezelésbe 
részesíti idehaza. Az ilyen tömeges 
szerencsétlenségek után a hatóságnak 
félre kell tenni minden tekintetet és 
el kell rendelni nemcsak a homok­
kertben, de a környéken is az összes 
kutyák kiirtását.

Egy öreg tanár elhunyta.
A dehreezeni ev. ref. kollégiumnak 

gyásza van. Egyik a tőgymnásiumnak érde­
mekben megszült évtizedeken át volt nép­
szerű és szeretett tanára, Márk Pál, ki már 
évek óta a nyugalmat élvezi, mint értesülünk 
elhunyt. A kollégium egykori hírneves ter­
mészetrajz tanárának halála általános rész­
vétet kelt.

A halálesetről kővetkező gyászjelentést 
vettük : Fájdalommal tud ltjuk, hogy a sze­
rető férj, gondos édesapa és nagyapa Márk 
Pál nyug. főiskolai tanar hosszas szenvedés 
után, ma éjjel 11 és l/t órakor, munkás 
életének 82 ik, házasságunknak 45 ik évé­
ben meghalt. Temetése folyó hó 10-én dél­
után 4 órakor, Bethlen-utcza 6-ik sz. a. 
háztól, rövid ima után a Kossuth u. temető- 
hon levő családi sírboltban leeud. A legszü- 
keob családi körben is kérjük a koszorúk 
küldésének teljes mellőzését. Kelt Debre- 
czenhén, 1903. évi jenius 8-án. Bánatos i 
özvegye : Márk Pálné Fülep Karolina. Egyet- i 
len gyermeke : Aranka férje Mátray Lajos I 
tanárral valamint gyermekei : Viola, Ilonka, 
Sándor és Etelkával. A temetést Kernáts 
Kegyelet tern, intézete rendezi.

Levéltár a pincéében.
A városháza pinezéiböl tegnap 

mindenféle régi lim-lomot hordtak fel 
az udvarra, köztük ódon divatu faszé­
keket is, amelyek száz vagy több 
évvel ezelőtt a városháza bútorzatához 
tartoztak. Két ilyen széket aztán a 
levéltári hivatal közbelépésére félre is 
tettek, hogy kötyavetyére ne kerülje­
nek a többi ócskaságokkal együtt. — 
Inkább az alakuló városi múzeumba 
való miként a magán levéltárban levő 
öreg karos főbírói szék, a mely 1(190. 
évszámot visel s a közlevéltárban tar­
tott, 1050-es években készült virágos 
láda is. Ugyancsak tegnap említette a 
hajduörmester a közlevéltár egyik 
tisztviselője előtt, hogy a pincze egyik 
zugában szekérszámra menő régi Írá­
sok vannak összehalmozva, amelyeket 
ö már 12 évvel ezelőtt is ott talált. 
Csakugyan ott hever a földön és ládák­
ban mindenféle régi és ujabbkorbeli

irat, amit átnézés nélkül tovább is ott 
hagyni nem egyébb volna, mint teljes 
érzéketlenség a város múltja iránt és 
történetünk emlékeinek vétkes elha­
nyagolása. Mert nem lehetetlen, hogy 
ezek között is ép oly becses levelek, 
számadások, lajstromok, jegyzőkönyvek 
és egyéb értékes feljegyzések lappan- 
ganak, mint a sokáig ismeretlen tar­
talmú ládákban, amelyek a padláson 
hevertek; de midőn bessenyei Széli 
Farkas kir. táblai tanácselnök és his­
torikus, nem kímélvén időt és fárad­
ságot, kitűnt, hogy az 1710—1780 
közötti időkből több száz hivatalos és 
magán jellegű, a város történetére egé­
szen uj világot derítő levél és más 
kulturális, pénzügyi, gazdasági és köz- 
igazgatási régi irat, még a XVII. szá­
zadból valók is voltak ott a feledé- 
kenységbe temetve. Történetírásunk 
ezeknek már azóta is hasznát vette. 
Például „Domokos Márton és 
kora“ rajza jó részben ezen uj for­
rások nyomán készült. Megvagyunk 
győződve, hogy a városi tanács, miután 
Kovács József polgármester különben 
is tudomást szerzett a pinezében rot­
hadó levéltárról, mielőbb elfogja ren­
delni annak átnézését. Hiszen hogy 
egyebet ne említsünk, már a legelső 
felületes megbolygatásnál is előkerült 
onnan néhány levél az 1720-as évek­
ből és a XIX. század elejéről egy két 
eredeti közgyűlési jegyzőkönyv.

Thaly Kálmán üdvözlése.
Dr. Thaly Kálmán, a kitűnő történetiró 

s országgyűlési képviseiő ma Bolháról, ahol 
a kuruez emléket ma leplezték le, a követ­
kező táviratot kapta :

,A dolhai Rákóczi-emlék fölavatása 
alkalmából Rákóczi szellemének szentelt 
tanítói diszgyülés lelkesedéssel üdvözli 
képviselő urat, mint történetünk legma- 
gasztosabb korszakának ismertetésében ta­
nítómesterünket, hódolattal tisztelői : Már- 
maros vármegye egyetemes tanító kara.“

Thaly Kálmán rögtön megköszön e a 
hazafias megemlékezést s táviratát igy irta 
alá : ,dehreezeni öreg kuruez.“

Népesedési mozgalom.
Hajdumegye területén az elmúlt hó­

napban 535 születés és 395 halálozás tör­
tént. A szaporulat e szerint 124.

Vakmerő betörés.
Vakmerő betörő járt az elmúlt éjjel 

Tóth Ferencz czipész sestakerti nyaralójában. 
Az eset éidekesebb a szokásos betöréseknél 
a mennyiben az eddig ismeretlen tettes szo­
katlan vakmerőséggel három szobán keresz­
tül behatolt a gazda hálószobájába is. A 
véletlenül nyitva feledett előszoba ajtaján 
hatolt a lakásba, a hálószobában Tóth ka­
bátjából kivette a tárczát, mikor azonban 
az asszony, ki éppen kis gyermekét szop­
tatta, elsikoltotta magát, elmenekült, miköz­
ben a tárczát, melyben pénzt nem talált, a 
benne lévő irományokkal együtt a konyhá­
ban eldobta. A vakmerő betörő Tótlmó val­
lomása szerint szürke ruhát és fehér vasalt 
gallért viselt. Részletesebb leírást nem tu­

dott róla adni, a mennyiben csak egy pilla­
natra látta. A rendőrség keresi a tettest, ki 
a szomszéd Domokos-féle villában szeren­
csésebben járt el, s ki valószínűleg valami 
vidéki ,vendógszerep!ö“ lehet.

Nyíregyháza ünnepe.
Nyíregyházáról jelentik, hogy a város 

teguap ünnepelte meg ujjáalapitásának 150-ik 
évfordulóját. A város törvényhatósága rend­
kívüli közgyűlést tartott, amelyen Leffer 
Sámuel tanár mondott ünnepi beszédet, 
visszapillantást vetve a város 150 éves múlt­
jára. A város összes templomaiban hálaadó 
istentiszteletet tartottak, este a színházban 
díszelőadás, utána több száz teritékü la­
koma volt. A város az örömünnep emlékére 
40,000 koronás alapítványt tett egy földmi- 
ves iskolára.

A közigazgatási tanfolyam hallgatóinak táncz- 
mnlatsága.

A dehreezeni községi közigazgatási 
tanfolyam hallgatói az Erzsébet királyné or­
szágos jegyzői árvaház javára, méltóságos 
bizáki Puky Gyula Hajduvármegye és Deb- 
reczen sz. kir. város főispánja, nagyságos 
Rázsó Gyula kir. tan. Hajduvármegye alis­
pánja, nagyságos Kovács József Debreczen 
sz. kir. város polgármestere, nagyságos 
Weszprémy Zoltán, Hajduvármegye főjegy­
zője és a tanfolyam igazgatója, nagyságos 
dr. Bartha Béla jogakadémiai tanár, h. igaz­
gató, valamint az összes előadó urak véd­
nöksége alatt 1903 Jumus hó 10-én a nagy­
erdei vigadóban zártköjü Juniálist rendez. 
Belépti dijak : Személy-jegy 2 kor. Család­
jegy (4 személyig) 5 korona. Kezdete : este 
8 órakor. A zenét Rácz Károly zenekara 
szolgáltatja. A kisvonat éjjel is közlekedik. 
Meghívó kívánatra elömutatandó.

Dehreezeni ifjú öngyilkossága.
Gyorsan terjedt el a hir tegnap Deb- 

reczenben, hogy Redl Sándor Losonczon 
meglőtte magát. Tettének oka, a mely már 
annyi ifjút kergetett a halaiba : a remény­
telen szerele n. A hir az egész város, de 
különösen az ifjúságot rendkívülien meg­
meglepte. Az egész fiatalság ismerte öt ; 
mindeniknek jó barátja volt. Két évvel ez­
előtt vegezte Debreczenbcn a felső kereske­
delmi iskolát. A múlt évben pedig Joszol- 
gálta az egyéves önkéntes! évét. Szolgálati 
évének első felét Krakauhan töltötte, a hol 
beleszeretett egy szép úri leányba, a kinek 
meg is ígérte, hogy nőül fogja venni. A 
napokban Losonczra ment hivatalnoki állá­
sát elfoglalni, a hol megtudta, hogy a leány 
már férjhez ment. Az ifjú a váratlan csa­
pást nem tudta elviselni és délután fél öt 
órakor golyót röpített agyába. A halálozás­
ról táviratilag értesítették Lusztig Dezső 
nagykereskedő sógorát, a ki azonnal eluta­
zott Losonczra. Bátyját, Redl Szigfriedet 
pedig, ki most külföldi körutazáson van, táv­
iratilag hívták haza öcscse temetésére.

Rózsa Sándor czinkostársa.
Szatmárról Írják nekünk, hogy ott el­

fogták Nemes Nagy Antal hírhedt zsiványt, 
aki hajdanában Rózsa Sándornak a jobb 
keze volt és hetven esztendős kora daozára 
sem hagyott föl a zsiványólettel. A napok­
ban kirabolták Non Sándor szatmári keres­
kedő üzletét, mire a csendőrség nyomozást 
indított és egy egész rabló bandát fedezett 
fel, amelynek a feje N. Nagy Antal volt. 
N. Nagy Antal éveken keresztül volt az it- 
lavui fegyhaz lakója, de a hosszú rabság 
sem irtotta ki belőle a rablás szenvedőjét. 
Kisitáposztás János kisteleki szélmalom-tu­
lajdonosnál fogták el az öreg zsiványt, ahol
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egy nagy szita alá rejtőzött. A csendőrség 
most a banda többi tagjait keresi.

öngyilkos katona.
A kemény katonai szigornak ismét van 

egy áldozata. Fekete József, Fekete Imre 
debreczeni föld míves fia, a 39-ik gyalogez­
rednél szolgálta a második évet, de sehogy- 
sem tudott beletörődni a katonai életbe. 
Sokszor emlegette társai előtt is, hogy nem 
tudja megszokni ezen életet és előbb utóbb 
megszabadul tőle. Vasárnap aztán el is kö 
vette végzetes tettét. Mikor tarsai eltávoztak, 
lement a szolgálati szobába és ott egy Man- 
licher fegyverrel szivén lőtte magát. Az ön­
gyilkos azonnal meghalt. Temetése ma dé­
lelőtt lesz, a ka'onai csapatkórházból.

A furfangos kis színésznő.
Nagy ritkaság, hogy manapság valamely 

csiklandós történetbői az asszony, a feleség 
kerüljön ki diadalmasan. Annál ritkább s 
igy kedvesebb is ez a kis történet, a mely 
egy bárányka megtévedésével kezdődött s 
e jó ügy diadalával végződött. Mondjuk, 
hogy egy képviselő, aki a haza gondjai mel­
lett néha rá ér a szép hölgyek személyeivel 
is foglalkozni, egy csinos, hirteleaszemü 
szinésznöcskével ismerkedett meg, s miután 
felesége otthon az áldott jó vidékén lakik, 
egy szép napon végig sétált a kis színésznő­
vel a Váczi utczán, ahol az ékszeres boltok 
kirakata kötötte le a kis színésznő egész 
érdeklődését. Észre is vett egy igen csinos 
brilliantos ékszert, s mert nehéz ellentállni 
szép ssemek könyörgő tekintetének, a hon­
atya bo is ment vele az üzletbe s alkudni 
kezdett az ékszerre, a melyet a kereskedő 
nyolczezer koronára tartott s hatezren alul 
nem akart odaadni. A honatya azonban ép 
pen elegendőnek tartott négyezer koronát s 
kijelentette, hogy annyiért meg is veszi, de 
az ékszerész nem adta. A kis színésznőnek 
fájt a szive, s ha a kis szinésznöknek 
sajog a szivük, működni kezd az agyvelejük. 
Másnap elment hát az ékszerészhez, oda 
adott neki 2000 koronát s azt mondta, 
most vigye el az ékszert a képviselőhöz s 
adja el neki 4000 koronáért. Az ékszerész 
híven be is tartotta az utasítást s a képvi­
selő ur is állott a szavának s kifizette a 
4000 koronát. Eddig rendben is volt min­
den, de miért, miért nem, a férfi szivek

A Polgári Lövészegyesnleten
1903. junius hó 7-én dijat nyertek legjobb 
mely lövéssel ifj. Tóth Ferencz 4 kort. leg­
több körrel Fodor József 3 kort. junior-dijat 
nyert Pápay János 2 krt. Egyúttal értesít 
tetnek az ggyesület összes tagjai, hogy e 
hó 11-én Űrnapján rendes dijlövészet tartatik.

Fiatal tolvaj.
Kövy Lajostól, a Közgazdasági bank 

igazgatójától a tegnapi nap folyamán valami 
besurranó tolvaj egy arany karpereczet el­
lopott. A rendőrség kézrekeritette a tolvajt 
egy tiz éves lány személyében. A karpere­
czet a zálogházban találtak meg, hogy a 
nagyreményű ifjú csemete azt elzálogosította.

Gyanús haláleset.
Tegnapi számunkban ily czimü újdon­

ságban megemlitettiik, hogy Kaszás János 
és Őri Zsuzsanna Homok utcza 4. sz. alatti 
lakosok 3 éves Erzsébet lánya hirtelen elhal­
ván, a hulla orvosrendőri felbonczolása 
elrendeltetett. A bonczolást azóta megejtet­
ték, de semmi oly körülményre nem akad­
tak, a mi bűntényre engedne következtetni, 
minek következtében a rendőrség a vizsgála­
tot megszüntette.

A halott emlékének megrágalmazása.
Bizonyos fokú vakmerőség és erkölcsi 

érzék kell ahoz, hogy egy halottnak az em­
lékét megrágalmazzák — a szószékről, mi­
dőn a hívők szent beszéd meghallgatásara 
gyűltek ott egybe. „Székesfejérvár és Vi­
déke“ czimü lapból vesszük a hirt, hogy 
Polczner Mihájy tárnoki plébános a tem­
plomban akként hirdette a vallás szent igéit, 
hogy néhai Lauturner Ignácz volt tánoki 
jegyzőről azt állította, hogy megcsalta az 
özvegyeket és árvákat, nagy lábon élt és 
midőn tenger és hegy összecsapni készült 
felette: eldobta magától az életet. — 
Szűcs Jenő vaáli főszoigabiró, amikor erről 
tudomást szerzett, magávlevelet irt a plé 
bánosnak, melyben íelkerte, hogy közölje 
vele a dologra vonatkozó tényeket. A plé­
bános letagadta vaUszaban, hogy ő a sze 
rencsétlen végezetü jegyző emleket bármivel 
is megbántotta volna. Ezzel szemben azon­
ban a főszolgabíróhoz üt szavahihető tanú 
nyilatkozatot küldött be, tanúsítván, hogy a

viszont úgy vannak berendezve, hogyha | plébános a fentjelzett membocstelenitő sza-
pénzt adnak ki, azonnal a feleségük jár az 
eszükbe. A képviselő úrral is ez történt s 
amikor eszébe jutott az igazi, az egyetlen, 
az ő asszonykája, akkor egyszerre úgy ta 
lálta, hogy azokra a fényes brilliántokra bi­
zony mégis csak a feleség érdemes egyedül 
s vitte is haza a szép ékszert. A kis fur­
fangos színésznő ment keresni a pénzét a 
bíróságra. Beperelte az ékszerészt, a kép 
viselőt, a 2000 koronájáért — de a törvény 
is igazat adott a feleségnek s kimondta 
Ítéletet, amely szerint a kis színésznőt koré 
setével elutasítja.

Talált kabát.
A nagyerdei fürdőház háta mogett a 

fák között egy drapp tavaszi kabát talál­
tatott monogramul nélkül, az akasztónál 
„Kovács Károly“ czégjelzéssel A rendőrség 
bűnügyi osztályánál igazolt tulajdonosa 
átveheti.

vakat és rágalmakat csakugyan hirdette a 
szószékről. A főszoigabiró s a varmegyei 
alispán által kiküldött megyei számvevőszék 
vizsgalatot indított, kihallgatott 153 tár­
noki lakost, átvizsgálta az összes számadá­
sokat és könyveket és kiderült, hogy a sze­
rencsétlen vegezetü jegyző nemcsak, hogy 
nem sáfárkodott kütlenül, hanem, hogy Tár­
nok község törzsvagyona, mely ezelőtt 15 
évvel 6—7000 koronát tett ki, Lauturner 

az Ignácz becsületes, hii kezelése mellett 1902 
évi deczomber hó 31 ig 48,000 (negyven- 
nyolczozer) boronára szaporodott fel, s hogy 
ezen összeg Tárnok község pénztárában az 
utolsó koronáig rendes kötelezőkkel bizto 
sitva, — mogtalaltatott. A főszoigabiró a 
fentnevezett lapban nyílt levelet intézett a 
plébánoshoz, amelyet a tényállás előadása 
után e szavakkal rekesztett be :

„Ön tehát plébános ur hazudott a szó 
széken, midőn a szerencsétlen véget ért

jegyző emlékét az Isten házában meggya- 
lázta s hazudott akkor, midőn hozzám irt 
levelében ezt a tényt letagadta. Tartozom 
a boldogult jegyző emlékének, tartozom a 
hátrahagyott család becsületének s tartozom 
a jegyzői kar reputácziójának azzal, hogy 
itt a nyilvánosság előtt plébános ur eljárá­
sát megbélyegezzem s tiltakozzam az ellen, 
hogy egy becsületes, küzde mes munkában 
leroskadt boldogtalan jegyző emléke a be­
csületes tárnoki nép előtt gyalázatos rágal­
mak által bemocskittassók.“

A nyíregyházai főkapitány és a kaszirnők.
Pörpatvar tört ki a nagyváradi kaszir- 

nök és a nyíregyházai rendőrfőkapitány kö­
zött. A nyíregyházai főkapitány tudniillik kü­
lönös rendeletet adott ki a kaszirnők ellen.
A rendelet nagyon megrendszabályozza a ka­
szinókét. Feltűnően nem öltözkedhetnek, 
az utczán tüntetőén nem sétálhatnak, kihí­
vóan nem viselkedhetnek, a színházban csak 
erkélyen ülhetnek stb. Ilyen pontok vannak 
a rendeletben. A nagyváradi kaszirnők teg­
nap a következő levelet küldték a főkapi­
tánynak :

Tekintetes Főkapitány Ur !
Abból az alkalomból, hogy Ön a kávé­

házi kaszirnők ellen kiadott rendeletében 
a női becsületet megsértette, a kaszinó­
két egy kalap alá véve tisztességtelen 
perszónáknak minősíti s a mai világren­
det [negligálva, a privátéletet is korlátok 
közé igyekszik szorítani, mi Nagyváradon 
inüKÖdő kaszirnők felháborodásunkat, utála­
tunkat fejezzük ki Ön iránt egyrészről, másrészt 
sajnálni tudjuk Nyíregyháza városát, hogy 
olyan korlátolt felfogású, balga embert ne­
veztek ki főkapitányává, kihatáskörét túllépve 
barbár és abszur rendeleteket ad ki, szegény­
ségi bizonyítványt adva agya működéséről.

Kelt Nagyvárad, 1903. jun. 3.
Egy sereg nagyváradi kaszirnö irta alá 

ezt a levelet. A nagyváradi kaszirnők remé­
lik, hogy Gerő Ármin nagyváradi főkapitány 
nem fogja követni nyíregyházai kollégáját s 
hogy a belügyminiszter le fogja inteni a 
nyíregyházái „basát.“

Henry czirknsza.
A szénavásártér nagy czirkusz-satra 

tegnap este megint zsúfolásig megtolt. Henry 
igazgató felhasználta az első teljesen kelle­
mes, enyhe, nyárias estét, hogy nagyszabású 
mülovar és müvósztarsulatát java erejében 
a legjobb számokkal mulassa be. Ezzel az 
előadással rendkívüli sikert aratott s bizto­
sította magának a további érdeklődés állan­
dóságát, mert minden este uj meg uj meg­
lepő számokkal gazdagítja valóban világ­
városias mutatványainak műsorát. A mi 
a legfő : a lóidomitásban, a szabad is­
kolában és mülovaglásban egy pár iga­
zán feltűnést keltő, elsőrendű dolgot mu­
tat be. — Maga Henry igazgató, továbbá 
neje és Henriette kisasszony a tökéletessé­
gig fejlesztett művészetről győznek meg o 
nemben. A mülovasok közt is van egy pár 
ur, a kik ízléssel, könnyedséggel és megle­
pő virtuózitással végzik feladatukat a ma 
négeben. Ezekhez járul 2 tüneményes szám: 
a Benedetti Nava csoport egyensúlyozó és 
erőmutatványainak gazdag, tarka sorozata s 
a két Azias testvér boszorkányos kerékpá­
rozása. A bohócz-sereg is jóizü, ötletes.

Naponta
érkeznek

újdonságok

MENTZE HENBIK ujdonságok áruházába
U0T Piacz- és Szent-Anna-utcza sarkán. '‘16$

A hol a nagyérdemű vevő közönség kényelmére, bárki a legolcsóbb szabott árak mellett szerez­
heti be szükségletét, -- u. m. : angol fapipák, szivar és czigaretta szipkák, sétapálezak, finom 
bőráruk, pénz, szivar és czigaretta tárczák, sport és gyermek játékszerek : football labdák, tenis 
rahettek, labdák; valamint teljes tennis felszerelések ; finom aczól és késáruk , ollók, zsebkések, 
borotvák ős borotváló készülékek, háztartási különlegességek, alkalmi ajándékok, fésűk, kefék, illat­

szerek, és mindenféle pipere kellékeket.



lajális a helyb. izr. iskolában.
A helyb. izr. iskola (Kápolnás utczai) 

ho!n»p, szerdán d. u. 2 órakor a nagyér 
dőben torna vizsgálattal egybekötött majálist 
tart, melyre a t. ez. szülőket és gyámokat 
s általában a tanügy barátai ezennel tisz­
telettel meghivat nak.

DEBRECZEN

tem-u. 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a 
„Képes Néplap“ a legolcsóbb újság a ma­
gyar nép számára- félévre 2 korona 40 fllér.

lí#03. junius 9.

Dr Boldisár Kálmán
Rákócziról és a kuruczokről Írott könyve 
lapunk kiadóhivatalában 30 fillérért kapható. 
Kapható lapunk összes kihordóinál, a tőzs­
dékben és könyvkereskedésekben.

Popper Dávidné
okleveles szülésznő lakása Debreczen, Hatvan 
ntcza 31 sz. az udvarban.

Nyilatkozat.
A szolyvai luhi Erzsébet gyógyvizek 

különösen a gyomor, bél és vesebajoknál al­
kalmaztatnak kitűnő sikerrel. Dr. Kétli egyet.
tanár.

A szolyvai ásványvíz kitűnő üdítő ital. 
A savanykás kerti borokkal vegyítve rend 
kivül kellemes.

IRODALOM.
Az Állatok Világa.

A vereczkei kettős kaptár.
(Ajánlva a méhészek figyelmébe.)
Bacskay Sámuel Ungm. csapi lelkész, 

méhészköri elnök által irt : „Útmutató a 
deszkaköpük átalakítására és a vereczkei 
kettős kaptárral való méhész kedésre“ czimü 
méhészkönyv megjelent, mely szerzőtől — 
bérmentes küldéssel — 85 fillérért rendel­
hető meg.

Minthogy a vereczkei kettős kaptárból 
a méhcsalád nem rajzik, hanem megosztás 
által szaporodik, nincs szükség a méhek 
őrzésére, a sokszor igen kellemetlen rajfo- 
gásokra, a rajzásnál előforduló minden kel­
lemetlenségtől felment, a méhcsalád folyton 
szorgalmasan dolgozhat. A folytonos fel­
ügyeletre, őrzésre még a rajzás időszakában 
sem lévén szükség, bármely kertben — a 
lakhelytől távolabb is — mulasztás nélkül 
kezelhető, igen kevés munkát kíván, 2 3
hétben egyszer — akkor is igen kevés ideig 

elég vele foglalkozni ; ezért sok idővel 
nem rendelkezhető hivatalnokoknak és külö­
nösen íöldmüvelőknek megbecsülhetlen előny- 
nyel bit- minden más ingatlan épitményü 
méhlak felett.

őszkor egy ráma betételo abba a kap­
tárba kényszeríti a méheket átvonulni, a 

j melyikben az anya van, igy a másik kaptárt 
felvehetjük méh nélkül, a gyűjtött mézzel, a» An 1 I . r. — . I J * len iicjnui, u ^yiijiuii 'llvóócl, d

Az Állatok világából a 97-ik füzetet méheket nem kell soha kiölni, azok abban
i u'/át ci tr«111 n 1 <. t I ■ . /-I . k 1 ...... 1.. I . r ■küldte szét a vállalat kiadóhivatala, amely 

szokott pontossággal adja közre a Brehm 
gyönyörű müvének mindig érdeklődéssel várt 
ujabt) és újabb füzeteit. A most megjelent 
részhez feketenyomatu mülapot is csatolt, a 
moly gondos kivitelben a ják ot ábrázolja. 
Kőben a füzeiben az antilopokról van szó s 
a csodás szépen megirt szöveget rajzok is 
élénkítik. így például hü rajzat kapjuk a 
kámanak, a csikós gnunak, a fehérfarku 
gnunak, a bóbitás antilopnak, a négy szarvú- 
és kőszáli antilopnak, a fehérhasu oribinok, 
a vizi- és bokorlakó antilopnak és más ánti- 
iopoknak. Az állatok világa a Légrády test­
verek kiadásában jelenik meg s úgy füze­
tenként, mint kötetenként is megszerezhető. 
Kgy-egy füzet ara 80 fillér, egy köteté pedig 
18 korona.

A „Vasárnapi Újság“
junius 7-iki száma 31 képpel s a következő 
tartalommal jelent meg : „Szent-Pótervár 
alapítása“ (Nagy Péter czár arczképével, tör­
téneti képekkel s a város látképeivel.) Csu- 
daky Bertalantól. „Szentpétervár ünnepe.“ 
Eredeti levél. Pintér Ákostól. „A mit két 
kezével.* Költemény Igmandy Miklóstól. — 
Regénytár : „Az a bizonyos Mikos.“ Elbe­
szélés. Irta Mikszáth Kálmán. — Zsombek- 
országban.* (képpel.) Irta Nógrády László. 

„Vizen és szárazon.“ Elbeszélések. Irta

a kaptárban, melybe az anyához bevonul­
tak, megmaradnak továbbra.

Igaz, hogy a keretes kaptárral ezek 
az előnyök elérhetők, de ezek kezelése sok 
időt, fáradtságot és képzettséget igényel, 
gazdálkodó embernek kedve, de ideje sincs 
ezzel inéhészkedni.

A vereczkei kettős kaptár n m uj ta­
lálmány, 100 év előtt az egész országban 
elvolt terjedve, de ennek titkát a méhészek 
féltvo őrizték, másokkal nem közölték, igy 
lassan feledésbe ment, most e méhészkönyv 
a vereczkei kaptár használatára, a méhészet 
100 év alatti fejlődésének megfelelőleg uta­
sítást ad.

E kaptár használata által a méhészet­
ben egy uj korszak veszi kezdetét, melyben 
megszűnik a méhek legyilkolása s az ingat­
lan méhlakokná1 eddig elkerülhotlen rajiesés 
és kellemetlen rajfogás.

és most, amint említettük száz millió. Pár­
huzamba helyezve ezzel a gyarapodással a 
német anyanyelvűek létszámát, az előny Ang­
lia felé hajlik.

A tizenhetedik században csak tiz mil­
liót számolt a német elem, az orosz pedig 
éppenséggel csak hármat. Négyszáz év előtt 
tíz millió franczia terjesztette a saját anya­
nyelvét s aránylag sokkal kisebb mértékben 
szaporodott el, mint az angol és a német. 
Bizonyos, hogy ; múlt időkbe visszanyúló" 
számadatok kétes értékű tudományos becslé­
sek eredményei csupán s nem elégge meg­
bízhatok.

De sőt a legújabb adatok is lényeges 
eltérést mutatnak. így például Garnac sta­
tisztikája szerint jelenleg az angolul beszé­
lők létszáma 116, a németeké 80, az oro­
szoké 85, a francziáké 52, az olaszoké 54 
és a spanyoloké 44 millió. Ez a stat sztikus 
nemcsak a jelent, de a jövőt is szives volt 
kiszámítani. Szerinte a huszadik század vé­
gén az angol nyelvet 640, a német 210, az 
oroszt 283, a francziát 85, az olaszt 77 és 
a spanyolt 74 millió ember fogja beszélni.

Ez a számítás, úgy rémlik előttük, 
még a Flammarion számításainál is meré­
szebb. Mert ha a csillagász nehány század 
avagy ezredévvel elhibázta is a számítást, 
mikor a világ végét kiszámitgatta, azért 
aligha fog kaczagni ezen a tévedésen az 
utókor. Akkorra bizonyára elenyészett már 
a Népszerű csillagászat, az Uránia meg a 
Világ vége. Ellenben a huszadik század végét 
még a Garnac kortársai közül is megfogják 
érni sokan.

A nyelvek számokban.

Stockton R Fi . - ---
Árpád (az eredeti angol kiadás képeivel.) 
„Mérgek élvezete*. - „A Klotild-szeretet- 
haz uj épülete (képekkel.) — „Fenyvossy 
Ferenc/.“ (arczképpel.) Mikszáth Kálmántól. 
— „A pünkösdi torna ünnepek“ (képekkel 
az országos torna-szövetség zászlószentelési 
ünnepélyéről és versenyeiről.) — Irodalom 
és művészet, Közintézetck és egyletek, Sakk- 
játék, Képtalány, Egyveleg stb. rendes heti 
rovatok. A „ Vasásnapi Újság* előfizetési ára 
negyedévre négy kor., „Politikai Újdonsá­
gok “-kai és „Világkrónika* val együtt hat 
korona. Megrendelhető a Franklin Társulat 
kiadóhivatalában (Budapest, IV., kér. Egye-

A földiekének lakói közül legtöbben a 
kbinai nyelvet beszélik, a khinaiak száma 
megközelíti a 400 milliót. E nagy numerus 
sál szemben háttérbe szorulnak az európai 
nyelvek mind, amennyiben a legelterjedtebb 
közülök az angol s ezt is csak czirka 100 
millió ember beszéli. Harmadik helyen áll a

r. Angolból fordította Zigány német nyelv, melyet az angolok szerint 70 
éti amml kiad*« Wn«,»«i * — millió ember használ, a németek szerint

azonban 85 millió. Még nagyobb a számok 
csökkenése, ha a latin nyelveket vesszük 
szemre. Franczia nyelven 41, spanyolul 
40, olaszul 30 millió ember fejezi ki gon­
dolatait.

Az öt világrész összes újságainak több 
mint a fele angol nyelven jelenik meg. Az 
Egyesült-Államokban a hírlapok huszonnégy 
nyelven látnak napvilágot. Jellemző, hogy az 
angol nyelv nagymérvű elterjedése a leg- 
utóbni két évszázad eredménye. A 16 ik szá­
zad kezdő én csak négy millió ember beszélt 
angolul, egy századdal későbben húsz millió

CSARNOK.

II. Rákóczi Ferencz fejedelem.
(Regényes történet.)

Irta : ifjabb Móricz Pál.
V.

(Diák évek. Az első lovagsarkantyn.)
Hiába fortélyoskodtak a fekctecsuhás 

jezsovita atyák. A haza, a szabadságszere- 
tetét, a nagylelkűséget nem tudták kiirtani 
a fiatal Rákóczi szivéből. Gyönyörű levente 
serdült a szerzetesek zsenge növendékéből. 
A magas műveltséget játszva sajátította el. 
De a régi magyar lovagcsalád sarja a ko­
lostorban sem tagadhatta le hajlandóságát a 
vitézi élet iránt. Mesterileg lovagolt, bajnoki 
kézzel forgatta vivásközben a kardot is. 
Azonban a biborruhás gyám, Kolionich, 
hiába merterkedett. — Az ifjút a szerzetes’ 
életre nem vehette reá . . . Merészebb vá­
gyai voltak annak a kényelmes, előkelő 
papi állásnál. Otthon a szegény magyar ha­
zában elnyomott népek ezre várta a sza­
baditó Messiást. Úgy lehet, a fiatal kolos­
tori növendék nagy lelkében már ekkor is 
derengett némi sejtelmes fény ama dicső 
hivatás felől, melyet később egy nemzet 
szeretető, bizalma ruházott széles vállaira. 
Úgy lehet álmában tárogatós kuruezok büsz­
ke csapata is elvonult előtte, milyenekről, a 
délutáni pihenőkön, a kolostor szegényes 
kertjében, az öreg csatlós többször beszélt. 
Ámde lelke hevét, szive vágyait, csillapítot­
ta. A tanulásra fordította idejét. Anyanyel­
vén kivül latin, német, franczia, és olasz 
nyelveken is tökéletesen beszélt. Egyéb ta­
nulmányokban sem maradt hátra. Hitbeli 
buzgósága ellen som panaszkodhattak az 
atyak, ha mindjárt a szerzetes életre nem 
is kívánkozott a fejedelmi urfi . . . Úgy 
lehet, az idők múltán, a sima idegen kör­
nyezet behatása alatt régi tüzetes izzó em­
lékei elhalaványodtak lelkében. Mindegy ! A
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jezsuita kolostorban, a császári udvar pom­
pája között is, a nemes Rákóczi sarj ma 
radt ő ... És a magyar föld illatos leve­
gőjétől újra feléledt az izzó, lángoló magyar 
érzéke ... De előbb egy édes szerelembe 
kóstolt bele a férfi szépség ezen daliás, csá­
bitó ideálja.

Mig ugyanis Kolonich bibornok oda 
járt Rómába: a fiatal Rákóczit kiszabadi 
tóttá sógora, Aspremont-Reckheim gróf, fő- 
tabornok a jezsuiták kezéből. Sőt sikerült, 
hogy a tizenhétéves fejlett ifjút a császár 
nagykorúvá nyilvánította, ezzel együtt javai 
egyrészét is rendelkezésére bocsátotta. Kép­
zelhetni a ravasz Kolonich dühét, a ki a 
Rákóczi javakat már egészen bent képzelte 
a biztos papzsákban . . . Aspremont * gróf 
ekkor másodszor játszotta ki őt. Először 
akkor, midőn Juliánkát megszöktette a ko­
lostori rabságából és a fejedelmi leányt ol­
tárhoz vezette, igy védelmezvén azt a további 
igazságtalanságok ellen.

Rákóczi Ferencz, hogy eképp szaba­
dult a homályos kolostorból, gyönyörittasan 
tekintett az életbe. Mosolygó tisztának lát­
szott előtte minden. Az elnyomott magyar 
nép fojtott, keserű sóhajai nem hatottak 
reá. Hálát érezett mindenki iránt, a csá 
szári pártban legnagyobb jótevőjét tekintet­
te, Készpénz gyanánt fogadta a sima udva- 
ronczok finom mosolygását, bókjai is, noha 
azok szivük mélyében telhetetlen dühvei 
agyarkodtak a nemes ifjú ellen. Hogyne! 
még alig tizenhétéves 1 Már is oly fejedelmi 
vagyonnak az ura, mit királyok megirigyel­
hettek. Hát még az a sok kapzsi osztrák, 
cseh hogyne irigyelte volna. Átkozták is. 
Féltek is tőle. Magyar volt.

A titkos ellenségek már ekkor fonták 
a hálót, amelylyel a nemes királyi vadat 
megakarták fogni. Ö azonban most még töb­
bet gondolt az arasyos lovag sarkantyújá­
val, mit a cszászártól kapott. Gondtalan 
nemes ifjak módjára elutazott világot látni, 
Hol örök a tavasz, azurkékszioü kék az ég, 
hol a narancs és czitromfák virulnak. Olasz­
országba utazott a fiatal nemes. Boldog 
volt. Kard csörgött az oldalán. Tüzes mén 
tánczolt alatta . . . Odalent az árvalányt 
termő magyaralföldöu busán emlegették a 
nép öregei :

— Elfelejtett már minket Rákóez1 ! 
Tálján országban elemészti őt az osztrák.

(Folyt, köv.j

metezéssel nem szabad bevárni az eső és 
hideg idő elmúltát, a meleg, napos idő be­
következtét, hanem permetezésre fel kell 
használni épen azt a borongó, hideg időt, 
mert a peronospora akkor tenyészik legvi- 
gabban. Ugyanis a fertőzés veszélye akkor 
legnagyobb, mikor a szőlő zöld részeiben 
legkisebb a keményitötartalom. Hideg idő­
ben a keményítő szemcsék a hajtásvégekből 
lefelé költöznek az alsó végekbe és ilyen­
kor képes a szőlőlevél és hajtás a legkis- 
sebb ellenállást kifejteni a peronosporával 
szemben. Meleg időben a keményítő-szem­
csék gazdagon lepik el a levelek és hajtás­
végek szövetét s ilyenkor képes az a szövet 
a peronospora infekcziójával szemben a leg­
nagyobb ellenállásra.

Ebből tehát világo-’, hogy leggazdasá­
gosabb borongós, hideg időben permetezni, 
mert a fertőzés veszélye akkor legnagyobb. 
Forró, napos, száraz időben a permetezés 
vagy már megkésett, vagy fölösleges. Innen 
van azután, hogy száraz, meleg nyáron min­
dig kevesebb a pe ronospora-kár, mint esős, 
hűvös időjárás esetén.

A permetezés keresztülvitelére nézve 
pedig ebből az a tanulság, hogy bizony 
akkor kell hozzálátni a szőlők fecskendező- 
séhez, mikor az idő hidegre fordult és két 
esős nap közt egy száraz, hűvös egész vagy 
félnap all rendelkezésknkre. Csakhogy ehhez 
azután olyan anyag is kell, melynek elké­
szítése nem vesz hosszú időt igénybe és 
mely kitünően tapad s igy a permetezést 
követő legkisebb eső nem mossa le annak 
még a nyomát is.

Ezen oknál fogva terjedlek cl Francia- 
országban és Németországban is a kész 
permetező anyagok és ezért örvend nálunk 
is az Aschenbrandt-féle bordói por évröl- 
óvre mindnagyobb népszerűségnek. Ennek ol­
data nehány perez alatt kész és ha csak 
3 — 4 órai eső- és szélmentes idő áll ren­
delkezésünkre, úgy a legkritikusabb napok­
ban is apránkint be lehet fejezni a per­
metezést és mire ismét meleg, napos idő 
köszönt be, szőlőnk minden veszélytől men­
ten vígan tenyészhet tovább. A bordói por 
oldatának kitűnő tapadó képessége pedig 
daczol a legveszélyesebb időjárásnak is.

Boros T est vér ek^jSjL DÍYat()s Jó

Ü0 mik, Szőnyegek, Függő OlCSO
Olcsó nyök' Pi»ere Divatos

Kitűnő martinkai bor
kétszer fejtett, frocsány i Ferencz termése, 
100 hektó hordónként is eladó. Értekezhetni 
Csapó-u. 90 és Kölc-ey-u. 13,

Czimfestő tanulónak
egy ügyes fiú fölvétetik Klein Ferencznól 
Piacz u. 72.

A szőlő peronoszporája elleu
való védekezéshez általánosan elismert leg­

jobb anyag a Dr. Aschenbrandt-ielo
BOHDÓI-ROR.

I Ára Budapesten :
50 kilogrammos zsákokban ákilogramm 
66 fi., 10 és 5 kilogrammos zsákokban, 
valamint 2 klg. dobozokban á. ki gr. 70 fi.

Használata olcsóbb, biztosabb, előállítása gyor­
sabb. a levélhez jobban tapad, mint a rezgu- 

licz, a permetezőt sohasem dugitja
A magyar óvári rnagy. kir. gazdasági aka­
démia növényélettani állomása kísérletének 
fényes eredménye a legkitűnőbb külföldi szak­
tudósok véleménye, számos magyar gazda bi­
zonyítványa bárkinek díjtalanul megküldetik.
A bordóí-por ezenkívül kitűnő oredmény- yel 
használható a bnrgonyavész ellen, gyümölcs­
fák permetezésére, gabona csávázásra és 

baromfiólak fertőtlenítésére.
Megrendeléseket elfogad a

„Magyar Mezőgazdák Szövetkezete**
Budapest, V. Alkotmauy-u. 31. sz.

A porjrapható és megrendelhető : Kontsek 
Gézánál Debreozenben, Kálmánczhelyi László­
nál H.-Böszörményben és Payer Gézánál 

H.-Nánáson.

415 1903. gt. sz.

Közgazdaság.
A permetezés idejéről.

Éveken át a szőlőtermelők mindig abban 
a hitben voltak, hogy permetezni akkor kell, 
mikor esőzés után állandó, meleg, napos 
idő következik be : mert ez az idő tenyészti 
a peronosporát. Ez, mint a tudományos meg 
figyelések kétségtelenné tették, teljesen elhi­
bázott eljárás volt. És ennek a védekezési 
módnak volt tulajdonítható az a sok bal­
siker is, melynek term élőink lépten-nyomon 
részesei voltak.

Hányszor hallatszott arra panasz, hogy 
közvetlenül a permetezés után lépett fel a 
peronospora, akárcsak ennek gombáit lo­
csolták volna szét. Okozták ily nkor az 
anyagot, a munkást, az oldat gyengeségét, 
csak arra nem gondoltak, hogy a perme­
tezéssel megkéstek. Azért, mert a szölöle- 
vólen szabad szemmel még nem látszik a 
peronospora pusztítása, azért annak myce­
lium fonalai már behálózhatták a levél sző 
vetét és mikor a permetezés megtörtént, a 
bajon már nem lehet segíteni.

Egy neves franczia szőlész Cazeaux- 
Cazalet végre rájött a hiba okara. A por-

Hindetmény.
Szatmár-Németi sz. kir. város a befe­

jezés alatt álló tagosítással kapott

papmezei tagot
405. kát hold terjedelemben, — s ehez a 
Katonákrétje és Körtvélyes nevű szomszédos 
legelőkből 200 k. holdnyi kitűnő gyepföldet, 
igy tehát összesen 605 k. holdnyi (808 m. 
h.) területet, melyhez esetleg külön hozzá 
bérelhető legeltetési czélra a Kis Csonka nevű 
170 k. hold szálas tölgyerdö is — 10"/o bá­
natpénz csatolása mellett f. hó 24 én d. U. 
6 Óráig beadandó zárt ajánlati verseny ut­
ján, a városi gazdasági tanácsosi hivatalban 
megtekinthető, terv és költségvetés szerinti 
gazdasági épületeknek bérlő, vagy a város 
által leendő felépítése feltételével f. ev őszé­
től - hosszabb időre haszonbérbe adja. A 
kilüzött határidőig beérkezett ajánlatok f. hó 
25 én d- e. 9 Órakor nyilvánosan bontatnak 
fel, melyeknek elbírálásánál a városi tanács 
nincs kötve a legolcsóbb ajánlathoz. Minden 
egyéb a bérletre vonatkozó feltétel a gazd. 
tanácsosi hivatalban tudható meg.

Szatmárit, 1903. jun. 2.

Pethő György s, k.
gazd. tanácsos.

Millió hölgy
használja a »Feeolinl‘-t. Kérdezze meg orvosát,hogy 
nem-e Feeolin’' a legjobb cosmeticai szer a bőr, ha] 
és fogaknak. A legtisztátalanabb a réz és logcsunyább 
kezek azonnal aristokratikus finomságot es formát 
nyernek a „Feeolin“ használata által. „Feeolin“ 42 leg­
nemesebb és legfrissebb növényből összeállított szap­
pan. Kezeskedünk, hogy a , Feolin“ használata után 
az arezrót a ránezok és redok, bőrtüszők, pattanások, 
orrvÖrÖSSég stb. nyomtalanul eltűnik. „Feeolin“ a leg­
jobb fojbajtisztító, fejhajápoló és hajszépitő szer, 
meggátolja a baj kihullását, kopaszodást és fejfájá­
sokat. „Feeolin“ a legtermészetesebb és legjobb fog- 
tisztitó szer. Aki a „Foeolint“ rendesen szappan he­
lyett használja, fiatal eg szép marad. Kötelezzük ma­
gunkat a pénzt azonnal visszaadni.ha a„Fo8olin“-n,U 
nem lesznek megelégedve. Ara t drb. 1 kor., 3 db 
kor, 2.50, 0 db. kor. 4 —, 12 db. k. 7.—. Postadij 
1 dbnál 20 fill., 3 dbtól felfelé 60 fii. Utánvéttel 60 

fillérrel több. Szétküldés! főraktár :

Feith M. Bees
VII. Mariahilferstrasse 38.

Raktár Dobrcczenbon : Tóth Béla gyógyszertára, 
fiuraközy László gyógyszertára a Naphoz.



Árlejtési hirdetmény.
A Pesti-utczán építendő 440 folyó 

méter 45 30 cin. belvilágu tojás alak 
szelvényű beton csatorna, 00 folyómé­
ter 30 cm. belvilága gyűrű alakú be­
ton cső fiók csatorna, 9 lemászó akna 
fedővel 18 beömlő akna és rostély 
építési munkálataira felvállalására tar­
tandó zárt ajánlati versenyhez.

Vállalkozhat minden kellő kiviteli 
képességgel biró hazai cement iparos.

Bánatpénzül a vállalati összeg 
5%-a a házipénztárba f. évi jUll. 19-ig 
d- U. 5 Óráig leteendő s a letétijegy az 
ajánlattal együtt f. é. juniUS 20-án d. 6. 
10 Órakor a polgármesteri hivatalhoz 
nyújtandó be. A beérkezendő

11
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§ Az uj szó'nyegházban §
O újonnan nagyválasztékban érkeztek : Q

Szőnyegek
Agy és asztalterítők 

Szövet, selyem, plüsfüggönyök 
Bútorszövetek

Újdonság : Cl

Aplikált csipke Storok 
O Volanttal.
O Valódi Linoleum. Q

o Bosznay J. és Társa |
divatáruháza

o—v$o

tok f. é. jutiius hó 20-án d. e. 
órakor nyilvánosan bontatnak fel.

Az ajánlat elfogadása után vállal­
kozó fenti 5°/o-ot 10%-ra tartozik ki­
egészíteni s azt a munka elkészülté­
vel számított 1 évi jótállási ideig bent 
hagyni.

Vállalkozó tartozik ajánlatában ki­
tenni, hogy a helyi viszonyohat, költ­
ségvetési feltételeket ismeri s azokat 
magára nézve kötelezőnek elismeri.

A teltételek és költségvetés a vá­
rosi mérnöki hivatal helyiségében a 
hivatalos órákban betekinthetök.

Utóajánlat avagy távirati utón tett 
ajánlat figyelembe nem vétetik.

Debreczen, 1903. jun. hó 3.

A városi tanács.

j Szép jövedelemre
tehetnek szert intelligens egyének egy elő­
kelő intézet képviseletének elvállalása által.

> Ajánlatokat „megbízható“ jelige alatt a 
I kiadóhivatal továbbit.

Azonnali készpénzkereset
és további magas jutalék mindazon uraknak bár­
mily állásban kik ügyesek, személyes érintkezés­
ben kiválóak és szorgalmasak,

mellékkeresetnek
is előnyös. Ajánlatok „Nebenverdienst V. 552.“ 
alatt Haasenstein és Vogler A. 8. Lipcse, Grimma- 
ische Str.

Schicht-szappan
Védjegy

vagy

busies
legkiadósabb és azért a legolcsóbb szappan.

Minden ártalmas vegyitéktől tiszta.

Mir Mindenütt kapható!
A vásárlásnál különösen arra vigyázzunk, hogy minden darab szappanon 

a Schicht név és egy a fenti védjegyekből rajta legyen.
o oQ DEBBECZEN. Kossuth utcza 11. q
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§ —i MIHALOVITS J. — 8
O gyógyszertára s gyógyszerészeti mülaboratioruma a »Kígyó« hoz q

^ Debreczenben, Főtér 31. sz.
Ajánlja a következő, 

Harmat-créme
arezszépitő s bőrápoló kenőcsét, mely teljesen ártalmatlan, 
nem zsíroz, tehát nappal is használható s az arcznak üde- 
sóget, finomságot s hamvasságot kölcsönöz. Az arezot tisz­
títja s fehéríti. Kiváló eredménynyel használható arezvörös- 
ség, májfolt, sömör, szeplő s egyóbb bőrtisztátalanságnál.

—— 1 tégely Harmat créme ára 1 korona. ——
A crémóhez használandó ponder, a

közkedveltségnek örvendő készítményeit :
Dr. Borsos-féle Növényi Hajszesz.

Meggátolja a hajkihullást, a fejbőr megkorpásodását, a haj­
végek megtörését s megóv a fejbőr-betegségektől. Illata kel­
lemes. Hatása biztos. Használata egyszerű. Nem zsíroz, nem 
piszkitja a fehérneműt. Teljesen ártalmatlan. Elősegíti a 
hajnövést!

wmmm 1 üveg hajszesz ára 1 vagy 2 korona. ■■■
Dr. Borsos-féle Növényi Hajkenőcs.

Azok részére, kik a folyadékot nem kedvelik s inkább a 
kenőcsnek barátai, készül ugyanolyan ható anyagból s ugyan-
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a

Harmat arcpor, ^
.“SP olyan kiváló hatású hajkenőcs is, minta Borsos-féle hajszesz, 

három féle szin- ^ Ezen hajkenőcs is teljesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos !
... . ... ... „ r . sz‘“b.en' K.ltü,nP 0:1 ■■■ 1 tégely Hajkenőcs ára 1 korona. ■■illata, teljesen ártalmatlan volta s finomsága által vetekedik «s . «... , . . .
minden más készítménnyel. •— Jól tapad és igen jól led. ^«3 A lVlinaiOVltS-Iéle

íztelen Csukamájolaj

mely az arcznak üde, ifjú szint kölcsönöz ; 
ben kapható u. m. fehér, rózsa s créme

CZDPróbadoboz ára 50 fillér Nagyobb dobozé 1 és 2 korona.
A Mollitergin

a legkiválóbb arcz s különösen kéz bőr-ápoló folyadék, mely 100 
a bőrnek selyemszerü lágyságot, bársonyszerü finomságot , ^ 
kölcsönöz. Fehéríti az arc- s kéz-bőrt. Teljesen ártalmatlan.
Nem zsiros s nem piszkitja a ruhát. Hatása bámulatos és _E2 
rögtöni! Napégette vagy szélkifujta kezeket vagy arezbőrt a 
legrövidebb idő alatt üdévé, linómmá tesz. Megbámult keze 
kot. eldurvult kézbőrt fehérré, puhává változtat.

Egy üveg Hollitergin ára 1 korona.

teljesen Íztelen s szagtalan készítmény, mely undort nem 
."2P okoz s e végből a gyermekek azt szívesen szedik.

A Mihalovits féle
China-bor. \
Chin» vas-bor I 1 »*•* in
Coudurangó bor. t 1 kor. 60 fill. 
Pepsin-bor )

Szomorodni borból kiváló gonddal készült gyógyborok, me­
lyek gyógyérték tekintetében versenyeznek minden e nemű 
készítménnyel.
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Nagy raktár bel- és külföldi gyégyszerkiilönlegességekböl.OOOOOOOOOOOOOQOOOOOOOOOOOooooooooooooo oooooooooo


